11. INTERAKCE VODICE PRQTEKANEHO PROUDEM
S MAGNETICKYM POLEM

Meé¥ici potieby

1) Analytické vahy

2) Zdrojproudu 0 az 5 A

3) Drzék desticky s vodi¢em

4) Souprava vodici ruznych délek

5) Magnety ve specialnim drzaku

6) Nastavec pro méteni zavislosti sily na uhlu
7) Ampérmetr

Obecna Cast
Na vodi¢ protékany proudem piisobi v magnetickém poli sila, kterd se nazyva
magnetickou silou. Velikost a smér této sily zavisi na ctyfech veli€indch: na
velikosti proudu /, délce vodice /, indukci magnetického pole B a uthlu ¢, ktery
svird smér proudu se smérem magnetického pole. Tuto silu Ize matematicky popsat
vektorovym soucinem

F=I-(IxB),
kde délka vodice je orientovana shodné se smérem protékajiciho proudu. Pro
velikost sily pak plati:

F=1[Bsing.

Méieni

Ukolem tohoto laboratorniho cvieni je provéfit tento vzorec s ohledem na
vystupujici proménné, to jest na velikost proudu, velikost magnetické indukce,
délku vodice a thel mezi vodi¢em a smérem magnetické indukce.

Sila se m&ti pomoci analytickych vah (popis viz kapitola ,,Ptistroje uzivané
ve fyzikdlnim praktiku®“ v Gvodni Casti skript), na jejichZ misce je umistén
permanentni magnet. Mezi poly magnetu se pomoci drzdku vklada desticka
s vodicem. Timto vodiem nechame protékat proud a zjiStujeme zménu udaje
vahy, a tedy silu, kterou plisobi vodi¢ na magnet.

Obsluha zdroje proudu je krajné¢ jednoducha. Sitovym vypina¢em zapiname
zdroj. Velikost proudu nastavujeme viceotadCkovym potenciometrem na levé strané
pfedniho panelu zdroje. Ve spodni ¢asti predniho panelu jsou zditky. Na modré
zdifce je minus pol, na ¢ervené je plus pol. Proud zvySujeme otacenim knofliku
potenciometru ve sméru hodinovych rucicek.

Drzak je umistén na laboratornim stojanu. Vysku, v niZ se naléza, je tieba
sefidit tak, aby vodi¢ byl zcela vnofen do prostoru mezi pdlovymi néstavci
magnetu, nejlépe uprostied polovych néstavcl. Desticka s vodicem se zasouva do
otvorli v podélné ose dvou kovovych ty¢i drzaku. Druhé dva otvory (po jednom v
kazdé tyci), vrtané kolmo na osu ty¢i, slouzi k pfipojeni zdroje pomoci labora-
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Tabulka 1 tornich vodic¢i. Ob& tyCe drzaku se daji zvednout do

Desticka | P¢lka svislého sméru. Je tim usnadnéna vymeéna desticek s
vodice vodi€i. K dispozici je souprava desticek s vodici riznych

SF40 | 1,2cm délek. Délky udava tabulka 1. Tato délka je urCena jako
SF37 |2,2cm maximalni délka vodice. Efektivni délka vodice je o néco
SF39 |3,2cm kratS$i. U jednoduchych vodict (proud te€e mezi pdlovymi
SF38 |4,2cm nastavci jen jednou) je tfeba délku vodiCe pi1 vypoctech
SF41 | 6,4 cm zkratit 0 0,2 cm (takze napt. vodi¢ SF 40 bereme jako 1 cm
SF42 |84 cm dlouhy), u dvojitych vodi¢t (dva zavity —proud mezi

polovymi ndastavci teCe dvakrat) je tfeba délku vodice
zkratit o 0,4 cm (tedy napt. vodi¢ SF 42 bereme jako 8 cm dlouhy). Méfeni je
uspotadano podle obrazku 1.

| Vyklopné tyée|

Desticka
s vodicem

?/{Driék desticek |
Zdroj proudu

+ 0az5A

.- O O

Permanentni
magnety

Obr. 1

Magnet umistime na misku vah, vahy vyvazime a opét zaaretujeme. Do tycCi
drzaku zasuneme pozadovany vodi¢ ¢i nastavec a pak k nim pfipojime vodice,
kterymi budeme piivadét proud. Desticku ¢i néstavec opatrné zasuneme do
prostoru mezi pdélovymi nastavci magnetu. Poté piipojime ampérmetr a zdroj
proudu. Desti¢ka s vodicem nesmi o polové néstavce drhnout a hrany polovych
nastavcli musi byt rovnobézné s destickou. Nakonec odaretujeme vahy. Nyni je
zafizeni pfipraveno k méfeni.

Jelikoz silu méftite na zakladé hmotnosti v gramech, je pro pievod na newtony
nutno nasobit udaj vah konstantou k=9,81x10°. Je-Ii pii zvySovani proudu
prirtstek sily negativni, pfepolujte ptivody.

Pozor! Pri vyméné vodice vZdy vypnéte zdroj a zaaretujte vahy!

Pracovni ukol

Podle pokynu vyucujiciho proved’te pouze dva z nasledujicich ukoli:
1. Zméite zavislost sily na proudu pro vodice SF37 a SF38. Proud nastavujte od

nuly s krokem 0,5 A do 5 A. M¢éfeni proved’te nejméné¢ dvakrat a hodnoty
prameérujte.
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2. Zméite zavislost sily na délce vodi¢e pro dva riizné proudy, a to pro 1,5 A a
3 A. Pfed kazdou vyménou vodi¢e vypnéte zdroj.

3. Zméite zavislost sily na velikosti magnetického pole. Pro méfeni pouZijte
vodi¢e SF38 a SF42. Zména magnetického pole se provadi vyjimanim magnetl
z drzaku. Magnety vyjimejte postupné po jednom. Proud nastavte v obou
piipadech na 2,5 A.

4. Zmgéite zavislost velikosti sily na tthlu mezi proudem a magnetickym polem.
Proud ptipravkem nastavte na 1,5 A. Méfte od hodnoty 0 ° s krokem 5 © do 90 °
na ob¢ strany. Graficky znazornéte naméfenou 1 teoretickou zavislost (do
jednoho grafu).

Pozor: V tkolech €. 1, 2 a 3 prolozte ziskanymi body pfimku metodou nejmensich
¢tvercl. Pfimka musi prochazet pocatkem — je nutno pouzit spravny vztah (viz
kapitola “Chyby méfeni” odst. D)! V ukolech 1 a 2 stanovte navic ze smérnice
pfimky hodnotu magnetické indukce B a jeji smérodatnou chybu.
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